

Protokoll der Forum-Sitzung am 05.11.2019, 19.00 – 21.00 Uhr

Teilnehmer: 7

Protokoll: Georg Ramm

1. Dorfbackofen

Laura von der Freien Schule Oberndorf bringt das Thema „Dorfbackofen“ ins Forum. Standortvorschläge: Nähe der Kombüse oder besser als Schulprojekt auf dem Schulhof, wo er dann von den Schülern (mit-)gebaut werden kann.

Ansprechpartner: Julia und Laura von der Freien Schule Oberndorf.

Kontakt: laura.bansemer@gmx.de

2. Regionalgeld

Kai stellt das Projekt einer Regionalwährung vor. Er hat hierzu eine Schrift verfasst, die die Hintergründe erläutert. Diese Währung soll GNU heißen, die Realisierung an die der Regionalwährung des Chiemgauers angelehnt werden.

Ansprechpartner: Kai Biebricher

Kontakt: service@KBSE.de

3. Stärkung der heimischen Wirtschaft

Vernetzung ist eine Voraussetzung für die Stärkung der heimischen Wirtschaft. Wissen, wer was produziert und verkauft, und welche Dienstleistungen angeboten werden, sowie die Kompetenzen der Region. Ebenfalls wie man durch eigenes Einbringen vorhandene oder zukünftige Aktivitäten (Fördergemeinschaften) unterstützen kann.

Hierzu soll eine online-Plattform geschaffen werden (analog zu früheren BUND-Broschüren als Einkaufswegweiser, oder die Broschüre des Gesundheitsnetzwerkes Nordkehdingen).

Ansprechpartner: Kai Biebricher und Martin Ludwig

Kontakt: service@KBSE.de und post@martinludwig.de

4. Kulturlandschaft Isensee

Isensee hat noch eine Landschaft mit nassem Grünland, Marschen-Grünland mit Beetstruktur und Gruppen, Ackerland, Siedlungsgehölze mit hofnahen Obstanlagen und ein verzweigtes Gewässersystem. Wiesenvögel, Störche, Rohrweihe und neuerdings auch der UHU fühlen sich wohl, für eine artenreiche Fischwelt sind aber die Gewässer schon zu reduziert. Mit dem Projekt „Kulturlandschaft Isensee“ will die

G.N.U. mit Partnern die ökologische Lage des Gebietes erhalten und verbessern. Untersuchungen zeigen auf, welche naturnahen Bereiche von Pflanzen und Tieren besiedelt werden und wo Handlungsbedarf besteht.

Der Fortgang des Projektes wird in den Naturschutztreffs kommuniziert.

Ansprechpartner und Info-Material: Georg Ramm

Kontakt: georg.ramm@gmx.de

5. Schlickverklappung im Rahmen der Elbvertiefung

Martin erläutert sein Anliegen bezüglich der Verklappungspraxis problematischer Schlicksedimente in der Elbe und Elbmündung. Hier ist Aufklärung und sind Gegenmaßnahmen erforderlich. Kontakt wird mit Walter Rademacher vom „Regionalen Bündnis gegen Elbvertiefung“ aufgenommen.

Ansprechpartner: Martin Ludwig

Kontakt: post@martinludwig.de

6. Radioaktive Abwässer vom KKW Brunsbüttel

Hierzu gab es eine Veranstaltung und Presseberichte, die keiner von uns aufgegriffen hat. Falls jemand aktuelle Informationen hat, bitte an mich.

Kontakt: georg.ramm@gmx.de

7. Eh-da-Flächen

Dieses Projekt der kleinen Blühflächen in der Ortschaft ist in Oberndorf noch nicht so präsent. Hierzu gibt es eine gute Broschüre vom Forum Moderne Landwirtschaft e.V., Fanny-Zoebel-Str. 7, 12435 Berlin, www.eh-da-flaechen.de

8. Termine: Naturschutztreff am 22.11.2019 um 18.00 Uhr in der Kombüse

Fotos von „Natur in Oberndorf“

- Regionalwährung
- Kulturlandschaft Isensee mit „Swimway“

u. a. m.

Oberndorf 07.11.2019

Georg Ramm